文化创意

Culture Creativity

"原生态"孕育文化情愫

浙江仙居县永安溪"叶脉"形绿道荣获"中国人居环境范例奖";《天龙八部》《花千骨》《霍元甲》等影视剧在这里取景拍摄

□ 轩玮

乘一叶竹筏漂流而下,看山岭起伏、白鹭翻飞,远处可观高楼林立、璀璨繁华。想不到,在全国最发达的华东地区,还保留着一条如此完好的原生态河道——浙江仙居县永安溪。

说她原生态,并非她没有开发、无人问津。沿溪流向的"叶脉"形绿道荣获"中国人居环境范例奖";《天龙八部》《花千骨》《霍元甲》等不少影视剧在这里取景拍摄;绿道骑行、沿溪民宿吸引着越来越多的游客休闲度假……难得的是,她在治理开发中完好地保留了"原生态"——没有多余的人工痕迹,自然仍是最美的底色。

2017年,在水利部宣传教育中心和中国水利报社共同开展的首届"寻找最美家乡河"大型主题活动中,永安溪高分当选全国"最美家乡河"。永安溪究竟美在哪里?承载着仙居人怎样的家河之情?仙居人为何一如既往对她温柔以待?她又将怎样托举仙居的明天?

家河之情 薪火相传

青山叠嶂,碧水潺潺,一幢白墙 黛瓦三层楼高的徽派建筑临溪而 筑。这是陈江峰经营的一家叫"尚仁 善居"的民宿。

陈江峰曾是杭州一家上市医药公司的销售总监,一次回乡途中发现了这儿,便决定留下来。"小时候家门口就有条这样的河,我经常在河里游

泳。"陈江峰租下溪边的一座旧厂房,精心改造成民宿,起名善居,是"与人为善、与环境为善、与水为善而居",他还希望他的民宿能让人有一种"回到外婆家"的感觉。

一代代仙居人在永安溪畔成长、 生活,这湾溪水是儿时的甜美回忆, 是母亲的温馨呼唤,是在外游子剪不 断理还乱的浓浓乡情……永安溪,仙 居的母亲河,也是所有仙居人心中的 "最美家乡河"。

永安溪干流全长141公里, 横贯全县,汇集38条清澈支流,像"叶脉"般滋养着2000平方公里的仙乡大地。历史上,她曾是一条"黄金水道",上至仙居腹地,下入灵江与海运相接。一座繁盛水埠皤滩集镇在永安溪畔迅速崛起,成为著名的"食盐要塞"。

仙居人历来爱水惜水,重视治水。唐朝羊、汲二公变卖三千亩良田修筑汤归古堰,润泽万亩良田,至今传为佳话;明朝潘叔正疏浚运河解决南北漕运问题,明成祖朱棣赐诗褒奖,百姓感恩立祠以祭之……改革开放后,为防治永安溪水患,仙居曾举全县之力建设下岸水库,为此还拍卖掉县政府大楼用于偿还水库债务。至今历时16年,仙居成为全国唯一没有办公楼而租地办公的县政府。

曾几何时,与不少河流一样,永 安溪也未能幸免地步入了环境库兹 涅茨曲线的爬坡段:随着经济发展,水 质出现恶化,非法采砂屡禁不止…… 仙居人大代表接连提出议案建议,要 求治理母亲河。2012年,县人大常委会首次启用专题询问,对永安溪生态保护与建设开展监督。

常规治理并不难,但永安溪原生态保存良好,如何在治理中避免对生态的破坏,实现尊重自然、顺应自然的治理,颇需费一番功夫。

2013年,经反复调研,数易其稿,《仙居县永安溪综合治理与生态修复规划》获浙江省水利厅、发改委批准,成为浙江第一个涉及多领域的流域综合治理项目。以此为标志,一场挽救母亲河行动正式开启。

保护优先 系统治理

小雨淅淅,沿永安溪绿道徒步,滩林郁郁葱葱,溪流清澈透底,群山环抱间蜿蜒而行,不时岸滩出露。让人感叹大美生态之余,不免疑惑:永安溪综合治理,发力在何处?

仔细一瞧:每到溪流转弯处,一侧是大石块岸驳,另一侧则保留着天然的岸坡滩林。原来,河流转弯处一侧冲刷另一侧淤积,冲刷将对岸坡造成压力,需要加固,而淤积则影响不大,无需处理。不仅如此,永安溪堤防还采取"地形重塑"方式,即在原土坡的基础上,仅用泥土、砂石堆砌培厚起固岸作用,岸坡则尽量保留原生植被。

顺应自然而为之,细节之处见真章。据介绍,治理中某段河道岸滩有片天然灌木林,按照传统思维,河道内树木属于阻碍行洪的障碍物,应当清理掉。但这片滩林却最终保留了

下来,理由是:树木如果阻碍了行洪,就不会长大;辩证来看还能起到保护堤防、控制水流的作用,是生态系统的重要组成部分。"能不动的就不动。"在介绍永安溪治理时,仙居县水利局局长王志海反复提到这句话。

从防洪堤新建改建、护岸加固工程,到河槽整治、滩地整理,永安溪治理既解决了流域的防洪问题,又保持了河道的原始流态。

"看不见堤防的设防,才是最好的设防。"浙江省水利厅治水办主任朱法君如此感叹。永安溪治理之初,他就主张"坚持保护优先"的思路,一定要避免大开大挖大动,尽量减少对自然的改造。据了解,永安溪治理规划的最初方案土石方达2000万立方米,经过反复调研计算,最终获批的规划中,土石方仅100万立方米,减少了95%。

重治水,强护水。早在2012年, 仙居就实施"全域河长制"。近年拆 除了村居房前屋后的猪圈牛栏,在村 外集中建生态养殖小区,实施"全域 农村人畜分离",有效杜绝了农村养 殖污水直排入河。

永安溪砂石资源丰富。由于采砂暴利驱使,加之监管缺位,非法采砂屡禁不止,永安溪生态环境一度遭受破坏

仙居明确"永安溪流域及其大小支流一律禁采"的铁律,实行全域禁止采砂、顶格追责。从开展专项整治行动,到建立长效管护机制,再到疏堵结合规范砂石市场……38家非法采制砂场全部取缔,刑拘24人。非法采砂这一"顽疾"得到有效控制。

"永安溪治理,打破传统水利工程观念,突破水利项目的常规做法,在建设理念、建设模式上作出了重大创新。"朱法君认为,永安溪是浙江省中小河流治理的典范,是水利惠民的鲜活样板。2015年、2016年,仙居连续两年荣获浙江省"五水共治"最高奖"大禹鼎"。

享水之利 与水为善

"过去,永安溪的美'可远观不可 亲近'。"仙居县委书记林虹介绍,"现 在,仙居已经从神仙居时代,走向了 永安溪时代。"

原来依山傍水的仙居,旅游主要 集中在国家5A级风景名胜区神仙居,随着永安溪治理,如何做好水的 文章,实现山水相融、人水相亲,把永 安溪变成一道"金银溪",带动沿线村 庄的绿色发展,成为摆在仙居县领导 者面前的重要课题。

2012年,永安溪治理投资1.75亿元,规划了长492千米,由一条主道、多条辅道构成的"叶脉"形绿道,依据溪边现有道路改造,极力避免对耕地、林地和原生态环境造成破坏。这条"叶脉"绿道串联起沿线的滩林溪流、村庄田园、古镇古村等自然人文景观。

原生态风光与现代化设施的碰撞融合,让永安溪得到户外运动爱好者的青睐,正逐渐成为长三角地区乃至国际户外运动的天堂。2016年、2017年,"仙居绿道国际马拉松"在永安溪边开跑,开了国内绿道举办马拉松赛事的先河。

沿线乡镇纷纷发展休闲观光农业、水上运动等旅游休闲项目。中国杨梅节、浙江油菜花节、台湾农民创业园等旅游休闲产业在仙居蓬勃兴起。随着乡村旅游升温,来永安溪的游客越来越多,仅自驾游的人数就近千万。据统计,永安溪绿道拉动沿线及全县经济的增长,实现农民人均增收约1800元,其中沿线村集体经济增长速度比非沿线村高53.6%。2018年仙居被列为浙江省农家乐重点县。

仙居招商引资也取得了空前的成绩。2014年~2016年69个回归引资项目落户仙居,引资达到54.3亿元。一连串数字,有力证明了永安溪已成为仙居经济发展重要的增长点。

游客越来越多,民宿生意也越来越好,陈江峰很有感触。平时忙着打理生意,但一有空闲他就带着员工到河边清理垃圾。"永安溪让我们享受到美景、从中获益,我们要还她干净清澈。"陈江峰认为,吸引游客来仙居的是这儿的山水,如果不好好保护,

对不起子孙后代。 永安溪滋养着世世代代的仙居 人,仙居人挚爱永安溪,感恩永安溪。 所以,仙居有很多这样的"陈江峰",他 们经常自发组织清理河道,默默守护 着这方绿水青山,百姓亲昵地称他们 "河小二"。

"生态文明建设要形成内生机制,就是让老百姓感受到生态红利,然后自觉参与到生态文明建设中。" 朱法君解释。

从天堂尖一路走来,永安溪江流 婉转,阳光灿烂依旧,溪畔已是新 景。人来又去,水落复起,有多少人 与水的话题在这条古老的家乡河中 流淌,流淌出绿色发展的和谐旋律。

文化时评

拆并举,以保留保护为主"。

重点推荐

上海老城厢:在不断

创新中传承历史文脉

"十三五"规划实施期间,上海市确立了城市有机更新、以保留保护为主的全新思路,在旧城改造中从原先的"拆、改、留并举,以拆为主",转换到"留、改、

生态兴则文明兴

」 任 平

在全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,着眼人民福祉和民族未来,从党和国家事业发展全局局发,全面总结党的十八大以来我国生态文明建设和生态环境保护工作取得的阐述,发生的历史性变革,深刻阐述出加强生态文明建设的重大意义,明重要的加强生态文明建设必须坚持的重要原则,对加强生态环境保护、打好污染防治攻坚战作出了全面部署,是建设生态文明、建设美丽中国的根本遵循,对于动民生、建设美丽中国的根本遵循,对于动民生党全国全社会一起动手,推动我国生态文明建设近上新台阶,具有重大现实意义和深远历史意义。

加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设,大力推动绿色发展,深入实施大气、水、土壤污染防治三大行动计划……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局的重要内容,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,提出一系列和理念新思想新战略,形成了习益深入人心,污染治理力度之大、制度出台型深入人心,污染治理力度之大、制度出台型度之密、监管执法尺度之严、环境质量改善速度之快前所未有,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

总体上看,我国生态环境质量持续 好转,出现了稳中向好趋势,但成效并不 稳固,稍有松懈就有可能出现反复,犹如 逆水行舟,不进则退。现在,生态文明建 设正处于压力叠加、负重前行的关键期, 已进入提供更多优质生态产品以满足人 民日益增长的优美生态环境需要的攻坚 期,也到了有条件有能力解决生态环境 突出问题的窗口期。必须认识到,跨过 这个关键期、攻坚期、窗口期,我们还有 不少难关要过,还有不少硬骨头要啃,还 有不少顽瘴痼疾要治。如果现在不抓 紧,将来解决起来难度会更高、代价会更 大、后果会更重。咬紧牙关,爬过这个 坡,迈过这道坎,是我们义不容辞的责 任,更需要舍我其谁的担当。

生态兴则文明兴,生态衰则文明 衰。要实现中华民族伟大复兴的中国 梦,就必须建设生态文明、建设美丽的中国。党的十九大明确了在全面建成小康社会的基础上,分两步走在本世纪中中建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的宏伟目标。要决胜全面建成小康社会,就必须坚决打好污染防治攻坚战。不管有多么艰难,我们都不可犹豫、不能退缩。只有以壮士断腕的对众坚战。不能退缩。只有以壮士断腕的对次、背水一战的勇气、攻城拔寨的拼劲,打赢这场攻坚战,才能使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验,奋力开创社会主义生态文明新时代。

生态文明建设功在当代、利在千秋。紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,充分发挥党的领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势,加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题,我们就一定能推动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,让中华大地天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。

文化艺术编辑部 主任:王 志 执行主编:宋若铭 责任编辑:于 馨 新闻热线:(010)56805161 监督电话:(010)56805167 电邮:whzk619@163.com



入汛以来,由于持续降雨,位于贵州省安顺市境内的黄果树瀑布进入丰水期,水流湍急,气势磅礴吸引了众多游客。图为黄果树瀑布景观(无人机拍摄)。 新华社发(杨文斌 摄)

□ 本报记者 田新元

公益电影《大漠巾帼情》首映礼 近日在北京举行。影片以陕西省榆 林市补浪河女子民兵连坚持40多年 治理毛乌素沙漠的典型事迹为原型, 再现了治沙姑娘们前仆后继搏斗风 沙、植树造林,把沙漠变成绿洲的感 人事迹。

"这是一部歌颂林业典型、弘扬 正能量的主旋律电影,也是一部盛赞 新时代精神、开展社会主义核心价值 观教育的鲜活教材。"国家林业和草 原局宣传办公室主任黄采艺说。

记者从首映式上获悉,《大漠巾帼情》日前荣获美国"休斯顿国际电影节"第51届雷米金奖,得到了国际电影界的认可。

影片主要讲述了青年人刘青苗 (高艺嘉饰)对曾是补浪河女子民兵 连连长的妈妈马翠(王亚军饰)有误 解,对去当治沙连女民兵非常抵触, 经过一系列事件后,最终决定做一名 光荣的治沙连女民兵,并由于努力女

用青春和热血为毛乌素沙漠披上绿装

公益电影《大漠巾帼情》再现了治沙姑娘们把沙漠变成绿洲的感人事迹

承母业,成为补浪河女子民兵连连长 的故事。

榆林市委常委、宣传部部长李博介绍,在榆阳区的西北方向,有一个乡镇——补浪河乡。因为地处毛乌素沙漠腹地,全乡80%以上的土地是荒漠。"刮风黄沙难睁眼,庄稼苗苗出不全。黄沙压地又埋房,沙进人退走他乡。"这首信天游唱出了几十年前那里的环境状况。

而闻名全国的"治沙女民兵连"就诞生补浪河乡。1974年,为响应党中央"向荒沙草滩进军"的号召,54位平均年龄只有18岁的姑娘,打起背包、扛着红旗,把家"扎"在风沙最猖獗的黑风口,组成一支治沙造林的娘子军,立下属于她们的青春誓言,打响治沙造林的战役。

李博说,44年来,民兵连里的女

兵换了一批又一批,她们传承着第一代治沙女兵顽强拼搏、持之以恒的精神,在14任连长的带领下,累计推平沙丘800多座,营造防风固沙林带33条,修筑饮水渠35公里,让14,425亩荒沙披上了绿装,被联合国环境专家盛赞为"世界治沙史上的奇迹。"

"正是凭着这股子顽强的治沙精神,治沙姑娘们用他们的青春和热血为毛乌素沙漠披上绿装。"榆阳区委常委、宣传部部长万波说,洒下的汗水总会播洒出希望,治沙连发生了翻天覆地的变化。

"我国是世界上荒漠化面积最大、风沙危害最严重的国家之一,防沙治沙的任务十分艰巨。"黄采艺透露,影片上映后,国家林业和草原局将组织全国林业系统,结合广泛开展的国土绿化行动和社会主义核心价

值观教育活动,开展观影学习,引导林业干部职工向模范学习、向先进看齐,弘扬林业改革发展的正能量。

党中央、国务院高度重视我国的荒漠化防治工作,相继实施了"三北"防护林、沙化土地封禁保护、京津风沙源治理等一系列重点建设工程,生态保护和治理力度不断加大,实现了沙化土地从扩展到缩减的历史性转变。

黄采艺介绍,过去五年,全国封禁保护面积达2315万亩,建立国家沙漠公园103个,累计治理沙化土地1.5亿多亩,绿进沙退的趋势得到有效巩固。

黄采艺说,国家林业和草原局将按照习近平生态文明思想的要求和党中央、国务院的决策部署,大力弘扬补浪河女子民兵连精神,加快国土

绿化和防沙治沙,坚持保护优先,强化科学防治,推进工程治理,开展精准扶贫,加强"一带一路"防沙治沙工作。为实现"2020年,全国治理沙化土地面积1000万公顷,50%以上可治理沙化土地得到治理"的目标不懈

《大漠巾帼情》由国家林业和草原局、中共榆林市委宣传部等单位联合摄制,西安丫丫影视文化股份有限公司、北京伯乐聚星影视文化传播有限公司出品。

北京伯乐聚星影视文化传播有限公司董事长高秀云说,公司拍摄多部公益电影,如大学生西部支教题材《额尔古纳大篷车》、留守儿童励志题材《小小擦鞋匠》、大学生村官题材《鸳鸯村的故事》、医患题材《最美的乡村医生》,孝亲敬老题材《小棉袄》等。